

共植一片绿 城市更宜居



核心提示:今天,是我国第35个植树节,也是我市启动创建国家绿化模范城市工作后的第一个植树节。因此,这个植树节对于每位市民来说有着特殊的意义。随着植树节的到来,从白发老者到顽皮幼童,从高大男子到纤纤淑女纷纷走上山野,种下绿色的希望,期待我们的家园变得更美更好更宜居……

植绿郝堂村 收获别样快乐

3月的申城,万物复苏,春光明媚,3月10日,信阳市大别山志愿者协会的50多名志愿者和市民,来到平桥区五里店办事处郝堂村,开展了义务植树美化荒山志愿活动。

活动当天一大早,志愿者们集中乘车来到平桥区五里店办事处郝堂村,顺着蜿蜒小路来到一个荒坡上,开始忙碌起来,有的挖树坑,有的搬树苗,有的扶树苗,有的填土,还有的来回用桶取水,一个个配合默契。虽然当天刮着大风,春寒料峭,志愿者们一个个累得满头大汗,但都相互吆喝着鼓劲,还有的唱起了歌,到处响起了欢乐的歌声。

6岁的小宇是这些人中年龄最小的,一上午他又是搬树苗,又是忙着浇水,兴奋得蹦蹦跳跳,给志愿者们带来了欢乐。经过一上午的努力,志愿者们共种植了1000多棵木瓜树。望着眼前刚刚栽种的树苗,志愿者们高兴地笑了,并相约今后常来这里浇水维护,一定要确保这些树成活,为美化我们家园作出贡献。

荒山变绿地 林业也生金

广东省佛山市全胜投资有限公司总经理袁月胜,今年又在浉河区征了500亩荒山,准备种植花草。早在2011年,他就已经看到浉河区有不少低质低效林得不到有效利用,闲置着怪可惜,经过考察决定投资8000万元,在吴家店镇邓楼村袁村组和周村组流转荒山7000亩,栽植无性系茶苗470万株,同时为了提高林地利用率,在茶叶地里混交桂花6万株。“5年后,这里的荒山将变成一个四季有花、三季有果的现代生态农业示范园,除了环境变好外,经济效益也不容小觑。”袁月胜充满希望地说。

“我一天至少能嫁接1500多棵油茶苗,收入100多元。”和袁月胜一样,扎根林业的还有光山县农民杨玉,从2010年在县里的一家油茶基地工作以来,杨玉的收入直线上升。光山县有50万亩丘陵荒薄地,20万亩农村四旁及难以利用的土地,全县17万农户在荒山丘陵广种油茶,实现了“户种百株茶、年产百斤油、增收3000元”的最低目标。

近年来,我市集体林权制度改革和土地流转政策使“山定权、树定根、人定心”,普通市民和企业积极投身于植树造林工作。初步统计显示,2012年浉河区仅农民自发造林2.14万亩,大户造林3.21万亩,大户造林占全区造林总面积的60%以上,形成了“公司+基地+农户”的造林模式。经过多年的发展,我市许多曾经的荒山变为今天的青山碧水、生态家园,甚至成为群众的“绿色银行”。2012年,我市林业总产值达到122.58亿元,与2011年相比,增长了14.2%,林下经济规模达到267.5万亩,林下经济产值39.4亿元,增长率达11%。

前人栽树 后人乘凉

俗话说:“前人栽树,后人乘凉。”这对于家住中华门附近的市民简小姐来说,真是深有体会。“从我家到学校,胜利北路是必经之地,每当夏天的时候最喜欢走这条路了,郁郁葱葱、密密麻麻的树冠像一顶帐篷,将整条路都掩盖在阴凉下,从东方红大道到胜利北路,真是一个夏天一个秋天。3年的高中生活,她像一位老朋友一样陪伴着我。”说起陪伴自己成长、给过自己庇护的浓荫,简小姐的话语中依然充满感怀之情。虽然已参加工作,但是没事时,她还会和同学在这条路上走走。

“胜利北路上都是重阳木,2000年栽种的,栽的时候都是直径8厘米的大树。如今十几年过去了,高的能达到七八层楼,粗的一人抱不过来,两边的树干搭在一起,像臂膀一样为行人撑起一片浓荫。俗话说‘前人栽树、后人乘凉’、‘十年树木、百年树人’,一点都不假。”市园林局一位从业多年的“老园林”杨先生也颇为感慨。而除了胜利北路外,中山路、行政路、河南路、八一路、滨河北路、平桥大道等路段绿荫都不错,因为生长时间比较长,成为市民青睐的林荫路。“中山路上都是法国梧桐,我记得是20世纪80年代栽种的,2003年的时候调整了一批,当时还是从乡下拉来的土渣肥,所以营养一直不错。20世纪80年代种的还有浉河公园里的竹林,主要是刚竹和慈孝竹,现在为市民提供了观竹乘凉和戏曲爱好者探讨吹拉弹唱技巧的场所。八一路上的大部分是栎树,滨河北路上的都是大柳树,都自成一一道风景。”说起这些,杨先生如数家珍。

每人付出一份力 共创全国绿化模范城

2月22日,信阳市召开创建全国绿化模范城市动员会,全面启动全国绿化模范城市创建工作,力争用3年时间实现创建目标。而创建全国绿化模范城市则需要调动广大人民群众和社会各方面的积极性,大力推进全党动员,全社会办林业,全民搞绿化。

据悉,近年来,我市大力实施林业生态建设工程,全市绿化总量持续增加,目前,我市的森林覆盖率达到34.44%,中心城市建成区绿化覆盖率达到41.03%、绿地率达到35.88%,人均公共绿地达到11.34平方米,城市中心区人均公共绿地面积8.61平方米,主要指标基本达到了“全国绿化模范城市”规定的标准,但是也存在一些不足。

因此,创建国家绿化模范城市需要每一位市民的积极参与,根据“全国绿化模范城市”主要评选条件,市委、市政府要求制定推动当地义务植树工作的管理办法,建立义务植树登记卡和考核制度,以街道和乡镇为单位,建卡率在95%以上,全民义务植树尽责率在90%以上。届时,市民出门平均300米至500米以内将具有一定规模的休闲绿地、公园或广场,城市主干道绿地率在25%以上,次干道绿地率在15%以上,郊区的山区森林覆盖率在50%以上,丘陵地区在30%以上。而机关、学校、医院、部队营区等单位绿地率在35%以上。

保证成活率 栽树小技巧

第一,挖坑。根据根系的长宽挖坑。深度一般以50厘米为宜。挖坑时要将表面的熟土、下面的黄土分倒在坑两侧。

第二,回填。种树前应该按树根的长宽及其根系顶端长度的情况,在坑内先回填部分熟土。一般情况下,回填熟土20厘米至30厘米。

第三,栽植。三埋、两踩、一轻提。放置树苗时要将根部扶正、枝要展开。栽树时,须分三次填土。第一次填土少许,并在已填的土上绕树一周,用均力踩实,然后轻提树茎、抖松,以保证树根的呼吸畅通。第二次填土后,再绕树踩实。第三次填土后,尽量保证与坑面平齐。树根放位时要与南北、东西方向的树对齐。然后,在坑面上围一个大圆盘,便于日后浇水养护。

第四,覆土、保墒。将树苗栽好后,覆盖一层薄土,以保持水分。

记者手记

国家设定“植树节”,目的是通过这种活动,激发人们爱林、造林的感情,提高人们对森林功用的认识,促进国土绿化,达到爱林护林和扩大森林资源、改善生态环境。但是植树造林并不仅限于这一天,并不限于你种几棵树、种多大的树,而在于一份心意。只要用心,我们种下的每一棵花木,都能为春天增添美丽。十年树木、百年树人,在这些树苗经历风吹雨打成长的过程中,也需要每一个市民的关心和爱护。只要有心,每天都是植树节。